
Ata 02/2022 – No dia 05 de abril de 2022, às quatorze horas, reuniram-se os membros do

Conselho Municipal dos Direitos da Mulher (CMDM) na Central dos Conselhos (Rua Santo

Campagnolo, 1216, Vila Industrial), para Reunião Ordinária, contando com a presença dos

seguintes conselheiros/as: Solange Pierina Dalla Rosa, Ilena Lucia Barella Campos, Adriane

Lenice  Genari  Dias,  Marilene  Galdino  Camillo,  Fernanda  Lima  Moretzsohn  de  Mello.  A

Presidenta  Solange inicia  a  reunião agradecendo a  presença de  todas  e  na  sequência  a

Presidenta apresenta os pontos de PAUTA da reunião  a)  Deliberar sobre a ata n° 01/2022-

CMDM;  b)  Plenária  Conselhos  Municipal  dos  Direitos  da  Mulher;  c)  Indicações  de

representantes  do  CMDM  ao  Projeto  de  Extensão  Mulheres  de  Toledo; INFORMES:  a)

Correspondências expedidas e recebidas; b) Outros informes. A presidenta Solange coloca a

PAUTA em votação e é aprovada por todas as presentes. Item de pauta A - deliberar sobre

a ata n° 01/2022: A presidenta Solange pergunta se todos os presentes leram a ata, ao que

todos dizem que sim. Ela pergunta se tem alguma observação a ser feita e todos negam. O

item de pauta é colocado em votação e é aprovado. Item B de pauta - Plenária Conselhos

Municipal dos Direitos da Mulher: Sobre este item, a Presidenta fala que será feita a eleição

para compor a nova mesa diretora e dos representantes do conselho. Há uma comissão que é

composta pela própria presidenta, a Sra. Heloísa, a Sra. Marilene e a Sra. Jaqueline e que,

como a Secretaria da Mulher deixou de existir e passou fazer parte da Secretaria de Políticas

para  Infância,  Juventude,  Mulher,  Família  e  Desenvolvimento  Humano  (SMDH)  e  esta

secretaria estava em mudança, foi preciso de um tempo para localizar a documentação da

plenária anterior, até para que a comissão possa se situar e partir de onde estava no processo

anterior e que a Sra. Marilene já encontrou alguma documentação. A data da plenária ficou

definida  na  reunião  anterior  para  27/05,  sexta-feira  as  18hrs  e  30  min  na  Central  dos

Conselhos. A Sra. Marilene sugere que já se peça indicações para as secretarias com as suas

cadeiras no Conselho, para que no mesmo dia da eleição já se faça a eleição da mesa diretora

e não se perca o prazo legal. A Sra. Marilene comenta que já conversou com a Heloísa sobre

chamar  uma  convidada  para  falar  um  pouco  sobre  o  que  é  o  conselho  da  mulher,  a

importância e o papel dele na sociedade e um breve histórico e reforça que é por isso que é

importante  que  outras  mulheres  da  sociedade  participem  e  não  apenas  as  que  estão

representando as suas secretarias, por isso, ela tem receio que a Central dos Conselhos seja

pequena para o volume de participantes. Então, a Sra. Solange diz que precisa-se pensar nos

convites que serão enviados, quem e quantas pessoas serão convidadas, porque a depender,

a  sala  fica  pequena  mesmo,  mas  concluem  que  qualquer  coisa  pode-se  pegar  cadeiras

emprestado e que após a reunião será feito um informativo divulgando local e horário. Então, a
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Sra. Marilene diz que o movimento de chamar as mulheres deve ser feito mesmo para aqueles

locais que tem cadeira no conselho. A Presidenta diz que não houve muitas mudanças sobre

quem tem representação, especialmente da parte governamental, mas que as entidades da

sociedade civil houve alterações. A Sra. Marilene diz que é preciso convidar as universidades,

o sindicato de servidoras municipais, mas que isso será feito no decorrer do processo. A Sra.

Solange então, lê as alterações que foram feitas no regulamento para representações não

governamentais: duas de associações de moradores, sendo uma da cidade e uma do interior,

três  de  movimentos  sociais,  clubes  de  serviço  e  entidades  de  defesa  dos  direitos  das

mulheres, atentando para a presença de mulheres negras, com deficiência e idosas, três de

sindicatos sediados no município e uma das universidades com campus em Toledo, atentando

para a participação das estudantes. A Sra. Solange continua dizendo que houve uma conversa

sobre  essa  cadeira  da  universidade,  que  poderia  ser  a  titular  alguém  profissional  da

universidade e atentar também para as estudantes, ou suplente ou titular.  Item de pauta C

Indicações de representantes do CMDM ao Projeto de Extensão Mulheres de Toledo:  A

Presidenta Solange diz que na última reunião foi organizada uma comissão e explica para as

presentes que se trata  de um projeto  da  Secretaria  de  Cultura com a Unioeste chamado

Mulheres de Toledo e que o Conselho tem até cinco nomes de mulheres para indicar. No ofício

a Sra. Solange lê: o objetivo do projeto é apresentar a diversidade das mulheres de Toledo,

através de ações de visibilização da participação das mesmas no espaço público da cidade.

Para tanto,  realizaremos um trabalho de mapeamento dessas mulheres para,  em seguida,

constituir acervo de relatos históricos, com documentos fotográficos de áudio e de vídeo, que

permitem publicizar a sua atuação pública na cidade. Sublinhamos que o nosso enfoque é

contar  histórias  de  mulheres  que  evidenciem  a  diversidade  territorial,  étnica,  de  classes

sociais,  dando  ênfase,  principalmente,  as  histórias  invisibilizadas.  Nesta  fase  inicial  da

pesquisa serão selecionadas mulheres de Toledo com diferentes perfis. Solicitamos que este

coletivo nos indique o nome de cinco mulheres, cuja atuação pública contribua para o cotidiano

da cidade e de seus habitantes. Na indicação deve constar um pequeno resumo da história da

mulher e a justificativa para a sua indicação. Salientamos que depois de receber as indicações

dos  coletivos  a  equipe  de  trabalho  do  projeto  fará  nova  seleção  de  algumas  indicadas,

considerando  os  objetivos  do  projeto  de  extensão  e  a  possibilidade  da  realização  das

entrevistas.” A Presidenta diz então, que foi criada uma comissão que é ela, a Marilene, a

Jaqueline e a Jennifer, e os nomes para indicação são Ilda Campagnolo, Rosa Campos, Maria

Cecília, Edna Nunes e Adevilde Kunzler. A Sra. Marilene, com a palavra, diz que achou difícil,

inclusive para a APP Sindicato o qual ela ajudou a indicar, encontrar para indicação alguém

com origem indígena; mulheres negras na APP eles tinham dois nomes para indicar, mas elas
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não quiseram ser indicadas. Ela continua dizendo que ficou preocupada porque a diversidade

que  o  ofício  pede,  mesmo  na  educação  com  muitos  nomes  para  indicar,  eles  não

conseguiram. A Presidenta pede se alguma conselheira teria outro nome para indicar ao que

ninguém  se  manifesta.  Essas  indicações  serão  deliberadas  pela  comissão.  Item  A  dos

Informes -  Correspondências expedidas e recebidas. A Senhora Presidenta diz que foi

recebido um ofício da SMDH do Lançamento da Campanha X – Vermelho que será no dia

12/04 e a Presidenta faz a leitura do mesmo. A Sra. Adriane reforça que gostaria muito do

apoio do Conselho neste lançamento, a Presidenta diz que vai conversar com mais pessoas

para irem e a Sra. Marilene sugere que seja feito um material  com todos os números de

emergência  para  distribuir  para  as  mulheres.  A  Sra.  Solange  pede  ainda  que  seja

encaminhado todo e qualquer material digital que for feito sobre essa campanha e de outras

campanhas que sejam pertinentes ao conselho para que elas sejam informadas e também

ajudem a divulgar nos grupos de whatsapp. A Sra. Adriane ainda fala que em julho no dia 22 a

coordenadoria de políticas para mulheres juntamente com toda a SMDH, fará uma blitz na Av.

Parigot de Souza em ação contra a violência doméstica e pede ajuda do Conselho na data.

Item B dos informes - outros informes: A Sra. Presidenta pergunta para a Sra. Fernanda

como está a sede nova. A Sra. Fernanda informa que estava trabalhando fora por 3 meses e

por isso teve que deixar esse projeto um pouco de lado e que, além disso, ela não toma as

decisões sozinha, ela precisa do aval da Secretaria de Segurança Pública e que não estão

num momento  adequado para  essa discussão.  A Presidenta  Solange diz  que a  pauta  foi

concluída, agradece a presença de todos e encerra a reunião. Nada mais havendo a tratar, eu,

Jaina  Caroline  Lunkes,  encerro  a  presente  ata,  a  qual  será  encaminhada  por  e-mail  aos

conselheiros/as, para apontamentos de eventuais retificações e na próxima reunião ordinária

deste conselho, a ata será aprovada e assinada pelos presentes.
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